

рушение считается системным. Соответственно, ранее принятые судебные решения являются преюдициальными, поскольку подтверждают факт системности совершения правонарушения и не подлежат повторному доказыванию.

По нашему мнению, преюдициальные факты входят в предмет доказывания, если касаются тех обстоятельств, которые должны быть установлены в деле. Эти факты могут повторно не рассматриваться в следующем деле, если они не вызывают сомнения у дознавателя, следователя, прокурора, поскольку они были уже доведены по делу, в результате рассмотрения которого было принято решение, вступившее в законную силу. Однако наличие преюдициальных фактов должно быть подтверждено соответствующими источниками доказательств.

Итак, суммируя вышеизложенное, следует отметить, что преюдиция – это правило доказательства о том, что правоприменительное решение уполномоченного органа, вступившее в законную силу, принятое в установленном законом порядке, о наличии или отсутствии определенного юридического факта обязательное для всех правоприменительных органов, рассматривающих юридическое дело, связанное с ранее решенным делом по поводу этого же факта.

УДК 343.13

Д. А. Морозова, В. А. Репин
Волгоградская академия МВД России

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ АУДИО- И ВИДЕОСРЕДСТВ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ ОПЕРАТИВНО ЗНАЧИМОЙ ИНФОРМАЦИИ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НЕЗАКОННЫМ ЗАХВАТОМ ИМУЩЕСТВЕННОГО КОМПЛЕКСА ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА

Важнейшим элементом успешного расследования преступлений, связанных с незаконным захватом имущественного комплекса юридического лица, является проведение оперативно-розыскных мероприятий на законной и методически грамотной основе. А сложность расследования данной категории преступлений и применение преступниками мер по сокрытию следов преступления, активное противодействие расследованию предполагает повсеместное применение средств аудио- и видеофиксации проведения оперативно-розыскных мероприятий.

Одна из задач ОРД – выявление, предупреждение, пресечение и раскрытие преступлений, что предполагает поиск и обнаружение фактических данных, отражающих и воссоздающих имевшее место в прошлом событие преступления. Такая деятельность представляет собой процесс познания. Оперативный

сотрудник, исследуя фактические данные, характеризующие обстоятельства преступления, приобретает необходимые для решения оперативно-розыскных задач знания, которые способствуют познанию события преступления.

Согласно ст. 11 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности», принятого 12 августа 1995 г., в целях решения уголовно-процессуальных задач результаты оперативно-розыскной деятельности могут использоваться:

- в качестве поводов и оснований для возбуждения уголовного дела;
- для подготовки и осуществления следственных и судебных действий;
- в доказывании по уголовным делам в соответствии с положениями уголовно-процессуального законодательства, регламентирующими собирание, проверку и оценку доказательств;
- для розыска лиц, скрывшихся от органов дознания, следствия и суда, а также уклоняющихся от исполнения наказания.

При расследовании противоправного захвата имущественного комплекса юридического лица необходимо проведение следующих оперативно-розыскных мероприятий:

- опрос граждан;
- наведение справок;
- сбор образцов для сравнительного исследования;
- проверочная закупка;
- исследование предметов и документов;
- наблюдение;
- отождествление личности;
- обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств;
- контроль почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений;
- прослушивание телефонных переговоров;
- снятие информации с технических каналов связи;
- оперативное внедрение;
- контролируемая поставка;
- оперативный эксперимент.

На основании вышесказанного можно прийти к выводу, что аппаратами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, при расследовании преступлений, связанных с незаконным захватом имущественного комплекса юридических лиц, производится:

- сбор первоначальной информации о преступлении, необходимой для возбуждения уголовного дела;
- обнаружение (выявление) лица (преступной группы), подготавливающего, совершающего или совершившего имущественный захват;
- сбор при помощи гласных либо негласных оперативно-розыскных мероприятий имеющей для дела информации, а также используемой в дальней-

шем в ходе проведения следственных действий (о способе совершения преступления, о свидетелях, о потерпевших, о пособниках и т. д.);

- документирование и представление результатов оперативно-розыскной деятельности следователю;
- установление местонахождения и задержание преступников, скрывшихся от следствия и суда.

Отметим, что существует ряд требований для применения средств аудио-, видеофиксации оперативно-розыскных мероприятий:

1. Лицо, осуществляющее ОРД, самостоятельно в выборе применения средств технической коммуникации при проведении оперативно-розыскных мероприятий, не предполагающих ограничение конституционных прав гражданина и человека.

2. В случаях привлечения к проведению оперативно-розыскных мероприятий, в которых запланировано применение средств технической коммуникации, сотрудничающих лиц, последние предупреждаются о применении используемых технических средств.

3. При документировании проведенного оперативно-розыскного мероприятия, в рамках которого были использованы средства технической коммуникации, надлежит отразить: условия и порядок использования примененных средств с обязательным предварительным ознакомлением участников ОРМ о применении технических средств коммуникации до начала его производства; – наименование примененного технического средства, его характеристики, способ формирования на нем сведений; объекты, к которым эти средства были применены, полученные результаты.

4. Документированные итоги проведенного ОРМ предъявляются для ознакомления лицам, принявшим в них участие. В случае проведения негласного оперативно-розыскного мероприятия с использованием в нем средств технической коммуникации лицо, в отношении которого оно проводилось, не подлежит ознакомлению.

Таким образом, приходим к выводу, что при расследовании преступлений, связанных с незаконным захватом имущественного комплекса юридического лица, при проведении оперативно-розыскных мероприятий необходимо применение аудио- и видеосредств. А обязательность учета требований законодательства к их применению является важнейшим условием.